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高一化学有机化学基础竞赛辅导资料（）
一  有机物质的组成、结构决定性质
二  官能团的性质反映结构
三  有机物分子式和结构式的确定
四  有机物燃烧规律
五  同系物及同分异构体
六  有机物质的鉴别
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用于制造隐形飞机物质具有吸收微波的功能，其主要成分的结构如图，它属于
A．无机物            B．烃
C．高分子化合物      D．有机物
有关化学用语正确的是
A  乙烯的最简式C2H4         B  乙醇的结构简式C2H6O
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C  四氯化碳的电子式
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    D  臭氧的分子式O3
苯甲酸钠是常用的食品防腐剂，其结构简式如右图。以下对苯甲酸钠描述错误的是
A．属于盐类    B．能溶于水    C．属于烃类    D．不易分解
可以判断乙酸乙酯在碱性条件下水解反应基本完成的现象是
A.反应液使红色石蕊试纸变蓝色   B.反应液使蓝色石蕊试纸变红色
C.反应后静置，反应液分为两层    D.反应后静置，反应液不分层
能把乙醇、乙酸、葡萄糖三种溶液区分开的试剂是
A．硫酸              B．新制的Cu(OH)2悬浊液    

C．FeCl3溶液         D．Na2CO3溶液
化学工作者一直关注食品安全，发现有人将工业染料“苏丹红1号”非法用作食用色素。苏
丹红是一系列人工合成染料，其中“苏丹红4号”的结构式如下：
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下列关于“苏丹红4号”说法正确的是
A．不能发生加成反应                 B．属于芳香烃衍生物
C．可以使酸性高锰酸钾溶液褪色       D．属于甲苯同系物
绿色化学对于化学反应提出了“原子经济性”（原子节约）的新概念及要求。理想的原子经济性反应是原料分子中的原子全部转变成所需产物，不产生副产物，实现零排放。下列几种生产乙苯的方法中，原子经济性最好的是（反应均在一定条件下进行）
A.[image: image3.bmp]＋C2H​5Cl→[image: image4.png]QQ H



＋HCl

B.[image: image5.bmp]＋C2H​5OH→[image: image6.png]QQ H



＋H2O

C. [image: image7.bmp]＋CH2＝CH2→[image: image8.png]QQ H
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→[image: image10.png]OCH = CH,



＋HBr；[image: image11.png]OCH = CH,



＋H2→[image: image12.png]QQ H




现有三组混合液：①乙酸乙酯和乙酸钠溶液  ②乙醇和丁醇 ③溴化钠和单质溴的水溶液，分离以上各混合液的正确方法依次是
A  分液、萃取、蒸馏    B  萃取、蒸馏、分液
C  分液、蒸馏、萃取    D  蒸馏、萃取、分液
维生素C的结构简式为   HC-C  C-OH,有关它的叙述错误的是
                           │   │

HO-CH2-CH-CH   C=O

       │    
      HO   O

A是一个环状的酯类化合物     B易起氧化及加成反应
C可以溶解于水              D在碱性溶液中能稳定地存在
某有机物X能发生水解反应，水解产物为Y和Z。同温同压下，相同质量的Y和Z的蒸气所占体积相同，化合物X可能是
    A．乙酸丙酯         B．甲酸乙酯        C．乙酸甲酯         D．乙酸乙酯
从石油分馏得到的固体石蜡，用氯气漂白后，燃烧时会产生含氯元素的气体，这是由于石蜡在漂白时与氯气发生过
A.加成反应    B.取代反应    C.聚合反应    D.催化裂化反应
橙花醛是一种香料，结构简式为：(CH3)2C=CHCH2CH2C(CH3)=CHCHO。下列说法正确的是
A.橙花醛不可以与溴发生加成反应
B.橙花醛可以发生银镜反应
C.1mol橙花醛最多可以与2mol氢气发生加成反应
D.橙花醛是乙烯的同系物
乙烯是石油裂解的主要产物之一。将乙烯通入溴的四氯化碳溶液中，观察到的现象是                    ；其反应方程式为                       。乙烯在一定条件下发生加聚反应的化学方程式是                                ，其产物的名称是                    ；乙烯对水果具有                      功能。
在抗击非典型性肺炎期间，过乙酸（过氧乙酸）曾被广泛用作消毒剂。已知硫酸和过硫酸的结构简式如下：
硫酸：[image: image13.jpg]H—~0—S—O—" H



            过硫酸：[image: image14.jpg]



请从以下八个式子中选择答案回答下列问题（答案用编号表示，选错要倒扣分）。
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（1）过乙酸（过氧乙酸）的结构简式是____________。
（2）过乙酸的同分异构体是_______________。
（3）过乙酸的同系物是_____________。
（4）氧的质量分数最小的物质是____________。（1）b   （2）a  d  （3）f  （4）f  

有效地利用现有能源和开发新能源已受到各国的普遍重视。
（1） 可用改进汽油组成的办法来改善汽油的燃烧性能。例如，加入CH3OC(CH3)3来生产“无铅汽油”。CH3OC(CH3)3分子中必存在原子间连接形式有______（？写编号，多选倒扣）。
1 C=0     

(2)天然气的燃烧产物无毒、热值高、管道输送方便，将成为我国西部开发的重点之一开然气常和石油伴生，其主要的成分是_________。能说明它是正四面体而非正方形平面结构的理由是_________(f填写编号，多选倒扣)

1 其一氯取代物不存在同分异物体 ②其二氯取代物不存在同分异物体 

③它是以碳原子为中心对称分子        ④它的键角、键长都相等
(3)1980年我国首次制成一辆燃氢汽车，乘员12人，以50公里/小时行驶了40公里。为了有效发展民用氢能源，首先必须制得廉价的氢气，下列可供开发又较经济的制氢方法是_______（填写编号，多选倒扣）
①电解水       ②锌和稀硫酸反应     ③光解海水
其次，制得纯氢气后还需要解决的问题是_________（写出其中一个）
已知某碳氢化合物A的分子中：①有6个碳原子；②每个碳原于都以3个键长相等的单键分别跟其他3个碳原子相连，形成2个90°的碳—碳—碳键角和1个60°的碳—碳—碳键角。根据以上事实判断：
    (1)A的化学式为___________。
    (2)分于中(填有或无)__________碳碳双键。
(3)A的结构可表示为(只要求画出碳架的空间结构，不要求写出C，H的符号)

___________________________________

人们对苯的认识有一个不断深化的过程。
（1）1834年德国科学家米希尔里希，通过蒸馏安息香酸（
[image: image16.png]


）和石灰的混合物得到液体，命名为苯，写出苯甲酸钠与碱石灰共热生成苯的化学方程式
（2）由于苯的含碳量与乙炔相同，人们认为它是一种不饱和烃，写出C6H6的一种含叁键且无支链链烃的结构简式                             。
苯不能使溴水褪色，性质类似烷烃，任写一个苯发生取代反应的化学方程式
（3）烷烃中脱水2 mol氢原子形成1 mol双键要吸热，但1，3—环己二烯（
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）脱去2 mol氢原子变成苯却放热，可推断苯比1，3—环己二烯         （填稳定或不稳定）。
（4）1866年凯库勒（右图）提出了苯的单、双键交替的正六边形平面结构，解释了苯的部分性质，但还有一些问题尚未解决，它不能解释下列              事实（填入编号）
a.苯不能使溴水褪色      b.苯能与H2发生加成反应
c.溴苯没有同分异构体    d.邻二溴苯只有一种
（5）现代化学认为苯分子碳碳之间的键是                          。
医药安全问题是关系大众健康的重要问题。2006年5月25日《羊城晚报》披露，某药厂假“亮菌甲素”在中山大学附属第三医院已经造成9人死亡。被某药厂用来替代“丙二醇(CH3CH(OH)CH2OH)”生产“亮菌甲素”注射液的工业溶剂“二甘醇”有剧毒，外涂在烧伤病人皮肤上就能致命。
（1）二甘醇可用作溶剂、纺织助剂等，一旦进入人体会导致急性肾衰竭，危及生命。二甘醇的结构简式是HO—CH2CH2—O—CH2CH2—OH，下列有关二甘醇的叙述正确的是
A．能发生消去反应                      B．能发生取代反应
C．能溶于水，不溶于乙醇                D．符合通式CnH2nO3
（2）工业上用乙二醇和环氧乙烷除了可制得二甘醇外还可得到一系列化合物，所得产物叫多缩乙二醇醚，可以做农药的乳化剂，也是良好的溶剂。
[image: image18.png](Ha- Chy @Gt CHy-CHy CHy-CHy
o b CrRCH:O-CRCH o | G (CHy-0-CHy) 2 CHz A

OH OH .





①以乙烯为原料生产环氧乙烷，经典的方法是氯代乙醇法，该方法包括两步反应，总的反应方程式可表示为: CH2=CH2 + Cl2 + Ca(OH)2 → CaCl2 + H2O + [image: image19.png]


。
请写出第一、二步的化学反应方程式
第一步                                 ， 第二步                              ；                                                        

现代石油化工采用银作催化剂，可以实现一步完成，请写出该反应的化学方程式
                                                                    。
②“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念。在绿色化学中，一个重要的衡量指标是原子利用率，其计算公式为：原子利用率=期望产物的总质量与生成物的总质量之比
试计算两种生产工艺的原子利用率：氯代乙醇法生产环氧乙烷的原子利用率是       （取小数后一位）；现代石油化工采用银作催化剂生产环氧乙烷的原子利用率是          。
③生成的多缩乙二醇醚     （填“是”或“否”）互为同系物，该系列物质碳元素质量分数的最大值为         。 
（1）A、 B（2分）
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(2)    第一步： CH2=CH2 + Cl2  + H2O → ClCH2CH2OH + HCl   （1分）
第二步：ClCH2CH2 OH + Ca(OH)2 + HCl  → [image: image20.png]


  + CaCl2 + 2H2O   （1分）
2CH2=CH2 + O2 → 2[image: image21.png]


   （2分）
② 25.4%（1分）      100%（1分）
③多缩乙二醇醚的通式为OHCH2-(CH2OCH2)n-CH2OH(n≥1)，显然它们不是相差n个CH2，故不是同系物（1分）     C﹪(max)=24/44=54.5﹪（1分）
（1）苯、四氯化碳、乙醇、汽油是常见的有机溶剂，能与水互溶的是           ；不溶于水，且密度比水小的是               。
（2）一瓶无色气体，可能含有CH4和CH2==CH2，或其中的一种，与一瓶Cl2混合后光照，观察到黄绿色逐渐褪去，瓶壁有少量无色油状小液滴。
①由上述实验现象推断出该瓶气体中一定含有CH4，你认为是否正确，为什么？
                                                                             。
②上述实验可能涉及的反应类型有                                               。
（3）含有[image: image22.png]N



的化合物与CH2==CH2一样，在一定条件下可聚合成高分子化合物。
①广泛用作农用薄膜的聚氯乙烯塑料，是由[image: image23.png]CH,= (EH
Cl



聚合而成的，其化学方程式是
                                                                             。
②电器包装中大量使用的泡沫塑料的主要成份是聚苯乙烯[image: image24.png](B—CHZ-}-)



，它是由       （写结构简式）聚合而成。
1）乙醇（1分）；苯，汽油（2分）
（2）①不正确，因为CH2==CH2也可以与Cl2发生加成反应，而使黄绿色逐渐褪去，生成的CH2ClCH2Cl也是油状液体。（2分）
②取代反应，加成反应（2分）
（3）①[image: image25.png]YA
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（2分）②[image: image26.png]H=CH2



（1分）
有机物A由碳、氢、氧三种元素组成。现取3g A与4.48L氧气（标准状况）在密闭容器中燃烧，燃烧后生成二氧化碳、一氧化碳和水蒸气（假设反应物没有剩余）。将反应生成的气体依次通过浓硫酸和碱石灰，浓硫酸增重3.6g，碱石灰增重4.4g。回答下列问题：
（1）3gA中所含氢原子、碳原子的物质的量各是多少?

（2）通过计算确定该有机物的分子式。C3H8O
①①①
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